

## 訴訟之島

派駐在一座小島上的年輕律師，在三年內處理了千件以上的訴訟案

### 07-09

二十九歲的日本律師富田聰子（音譯），在新瀉縣佐渡島上工作已三年。有項計畫專門派遣人員到亟需法律扶助的偏遠地區服務，而她是該計畫派出的第一人。

富田受「日本法律扶助中心」管理的「法陽台」計畫（譯註：取名為陽台是因為該機構希望能提供一處像陽台一樣能讓人輕鬆自在的處所）所指派，在位於日本海的這座島上，協助島民解決法律問題，其中包括了不計其數的債務相關案件。富田表示，在這段期間裡，她協助島民討回被超收的過高利息，退款總額達四億一千萬日圓。

佐渡島面積比東京二十三區的總面積還大上一點四倍，但在「法陽台」辦公室開始營運之前，島上僅有一名七十歲的律師。

富田自願接下派駐佐渡島的任務，她回想說：「我想在偏遠地區自食其力，這樣就可以逼自己變得更專業。」她被派遣到佐渡島一事確定後，一名資深同事告訴她：「可能沒多少案子可辦。」然而，「法陽台」辦公室在島上開張的前一天，電話鈴聲就已經響個不停了。

## 助島民度過債務難關

三年來，富田經手了超過一千件法律諮詢案。

最近，她幫一名五十多歲的漁民解決了四千萬日圓的債務，方法是教他提出自願破產聲請程序，好讓他能重整自己的財務狀況。

這名漁民不僅繼承父親的債務，還得負擔自己的房貸。由於魚貨價格下跌，使得他收入銳減，無法按時清償債務，導致房子遭到債權人拍賣。

「要是以前，我真不知道第一步該如何是好，」漁民說道，「但現在，我對未來的人生方向比較有概念了。」

### 07-10

## 佐渡島的生活

農業和漁業是佐渡島的兩大產業。島民關係相當緊密，這意味著平日不太會有重大的衝突糾紛。

然而，大多數島民的收益來源有限，收入一般來說並不高，因此貸款的島民很容易就會拖欠利息，而掉進財務深淵。

「親朋好友會互相幫助有財務問題的人，以免他們宣告自願破產。」富田表示，「但這卻讓債務問題變得更複雜難解了。」

富田學到，要詢問所有第一次來辦公室的委託人，有沒有其他家人也在負債。

她往往發現，委託人被迫繳付高於日本「利率限制法」規定上限的利息。她協助提出超過三百件的訴訟案，要求退回超收的利息，最後所有委託人收到總共約四億一千萬日圓。

## 特殊情況

然而每個委託人的個別情況可說是天差地遠。有件案例是，一名老人遭到惡意推銷詐財，落得房子被拍賣。

另一件案例中，一名患有老年癡呆症的婦人，對家裡的看護大吼大叫，深怕對方會搶走她的錢財。富田於是和當地社會福利處商議，並成為婦人的法定監護人。她管理婦人的資產，並且和一家看護中心簽

約，婦人便可使用看護的各項服務。

「要是如法律、社福、看護服務等不同領域的專家，都能同心協力，那麼就能幫助更多人了，」富田說道，「我開始看到律師可以發揮潛力的新著力點了。」